

Секция «Мировая экономика и международные экономические отношения стран Азии и Африки»

Китайско-израильское военно-техническое сотрудничество

Пруткина Наталья Марковна

Студент (бакалавр)

Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н.Ельцина,

Екатеринбург, Россия

E-mail: prutkina@list.ru

Китай и Израиль - два разных в экономическом плане и отдаленных друг от друга географически государства, развивающие, в то же время, активное сотрудничество практически во всех сферах, в том числе и в военно-технологической.

Начало двусторонних связей в сфере военно-технологического сотрудничества относится еще к периоду до установления официальных дипломатических отношений. Уже с середины 1970-х гг. начались контакты между оборонными предприятиями двух стран по вопросам закупки систем связи западного образца и оборудования для китайских ВВС, в 1980-х сотрудничество продолжало активно развиваться. Появились сведения об участии израильских инженеров в «модернизации советской бронетехники, находившейся на вооружении Народно-освободительной армии Китая» [2], а также «помощи в разработке системы управления огнём "Тип-79" и "Тип-85", тепловизоров и артиллерийских орудий» [1].

Уже в 1983 г. китайским заводам была выдана лицензия на выпуск израильских ракет "Питон-3" класса «воздух-воздух», в Китае они назывались "PL-8". Известно, что в 1986 г. израильские авиаинженеры помогли китайцам разработать истребитель Chengdu J-10 "Стремительный дракон" на основе израильского прототипа Lavi, выпуск которого был прекращен под давлением США. Считается, что именно китайско-израильское проектирование J-10 заложило основы китайской военной авиапромышленности. По некоторым данным, «помимо создания аэродинамической компоновки Chengdu J-10, израильские специалисты оказали помощь в проектировании ряда электронных бортовых систем и прежде всего — системы управления самолётом и радарных систем. Установленные на борту "Стремительного Дракона" радары Цзянь-10 на самом деле являются израильской системой ELM-2021, также, как и системы управления огнем» [3]. Тогда же Китай принял обязательство «не продавать истребитель новым или потенциальным врагам Израиля, дать Израилю полную возможность использовать внедренные китайской стороной разработки, созданные при участии израильских ученых, и оба государства становились полноправными партнерами при продаже истребителя третьим странам» [4]. Эти договорённости до сих пор играют основополагающую роль в военном сотрудничестве Израиля и КНР.

22 января 1992 г. между государствами были установлены официальные дипломатические отношения. В октябре 1993 г. премьер-министр Израиля И. Рабин посетил Китай, с тех пор отношения развивались всё более интенсивно, а руководители стран начали регулярно совершать визиты.

В 1997 г. был подписан контракт на 1 млрд. долларов на поставку в Китай радарной системы Phalcon, но в 2000 г. под сильным давлением со стороны США сделка была отменена (США даже угрожали отказать в ежегодной помощи Израилю в размере 2.8 млрд. долларов). В итоге Израилю пришлось выплатить КНР 350 млн. долларов в качестве компенсации [1].

Несмотря на ухудшение китайско-израильских отношений из-за системы Phalcon, к 2004 г. Израиль становится для Китая вторым после России поставщиком оружия. Объемы

сотрудничества к тому времени оцениваются примерно в 4 млрд. долларов. Правительство США предпринимало активные попытки вмешаться во внешнюю политику израильского государства, поэтому Израиль предпочитает лишний раз не упоминать КНР в списке стран, куда экспортируется его оружие.

В 2002 г. был подписан очередной контракт, который вызвал недовольство США, контракт на модернизацию Израилем китайских спутников связи. Он воспринимался как «передача технологии двойного назначения» [1]. США опасались, что Израиль передаст и продаст Китаю американскую технологию ЗРК "Пэтриот-3", которая была предоставлена Израилю в 1990-х гг., а также технологий вертолетов AH-64 Apache, SH-60 Blackhawk, а также, что «проект совместной американо-израильской технологии ракет "Стрела", и разработки израильских беспилотников могли быть тайно, возможно, под видом взломов китайцами израильских компьютерных сетей, переданы в Китай» [1]. В 2005 г. Израиль по настоянию США вынужден был отказаться от другого выгодного проекта - «о техническом переоснащении беспилотных ударных летательных аппаратов "Нагру"» [3].

В последние годы, как отмечает А. Шульман, наметилась тенденция «укрепления прямых связей между армиями обеих стран, что свидетельствует о выходе на принципиально новый уровень израильско-китайских отношений» [4]. Китайские эксперты начали заниматься изучением израильского военного опыта, они считают, что этот опыт может быть использован КНР в качестве модели в своих конфликтах с соседями. «Осуществляется интенсивный обмен военными делегациями, причем речь идет уже о планах сотрудничества отдельных родов и видов войск ЦАХАЛа и Народно-освободительной армии Китая» [4]. В условиях роста международного терроризма активизируется сотрудничество ведомств госбезопасности двух стран. «В рамках достигнутых соглашений в Израиле в обстановке полной секретности прошли курс подготовки по борьбе с террором 53 старших офицеров китайской полиции» [4].

Китайско-израильское ВТС, как это ни странно, оказывается достаточно перспективным и имеет большой потенциал для развития. Оно активно развивается в самых разных направлениях: поставки оружия, покупка технологий, обмен опытом и стратегиями. КНР заинтересована в израильских технологиях, Израиль, в свою очередь - в китайском рынке сбыта. Но нельзя игнорировать и тот факт, что в этих отношениях тем не менее не всё благополучно: с одной стороны, в них часто пытаются вмешиваться США, препятствуя их развитию, с другой, Китай одновременно имеет достаточно устойчивые контакты с Ираном и даже продает ему военную технику, что также создает условия для появления противоречий между странами.

Источники и литература

- 1) Nezarad Дальний и Ближний Восток [Электронный ресурс]: информационный портал, ориентированный на изучение Азии и Африки. — Электрон. дан. — [М.?, 2016]. — Режим доступа: <http://nezarad.ru/давид-орел-и-дракон-израильско-китайск/>, свободный — Загл. с экрана. — Яз. рус.
- 2) 9 канал израильского телевиденья [Электронный ресурс]: информационный портал для русскоязычных слушателей о внешней и внутренней политике Израиля — Электрон. дан. — Модиин, 30.05.2014. — Режим доступа: <http://9tv.co.il/news/2014/05/30/176799.html>, свободный. — Загл. с экрана. — Яз. рус.
- 3) Электронная еврейская энциклопедия [Электронный ресурс] / The Jewish

encyclopedia in Russian on the web — Электрон. дан. — [Иерусалим?, 1976-2005].: Общество по исследованию еврейских общин, доп. 21.12.2014 — Режим доступа: <http://www.eleven.co.il/article/12104>, свободный. — Загл. с экрана. — Яз. рус., англ.

- 4) Блог Александра Шульмана [Электронный ресурс]: блог-платформа о внешней политике Израиля — Электрон. дан. — [Иерусалим?].— Режим доступа: <http://shaon.livejournal.com/190998.html>, свободный. — Загл. с экрана. — Яз. рус.